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Hotărîrea Sf. Sinod în chestiunea Călindarului 

Toată lumea· ştie că atât Calendarul 
Iulian vechiu, cât şi cel Iulian apusan 
nu sunt perfecte, ci sunt chiar defec
tuoase. Cauza este, că învârtirea pămân
tului în · jurul soarelui se face, nu în 
365 zile întregi, ci în 365 zile 5 ore 
48 minute şi 48 secunde, în calcul me
diu luat, fiindcă şi acest timo arată mici 
variaţiuni. Iară anul din calendar nu 
poate cuprfode, decât zile întregi. Ast
fel suntem siliţi a aduna orele ce trec 
peste 36 5 zile în curs de 4 ani şi în 
al patrulea an a mai adauga în calen
dar o zi, ca să fie 366 zile. Prin acest 
adaus însă iarăşi se tace greşala ştiin
ţifică, că s' a adaus mai .mult decât 
trebuie în fiecare an cu 1 1 minute 1 4 
secunde. Aceste plusuri dau în 128 ani 
un plus în calendar de o zi tntreagă. 

. Astfel secol de secol anul calenda
ristic mereu se lungeşte şi rămâne în
derepful anului solar, care îl determină. 
Dela- sinodul I ecumenic (Nicea 325)
când. au accept=lt biserica calendarul 
Iulian-. şi până. azi, anul calendaristic a 

.inU.rziat cu 13 zile. Deci, ca să venim 

în curent cu ad,evărul ştiinţific, trebuia, 
ca biserica să hotărască, . 

1 . Când· să sară preste cele 1 3 zile 
din trecut, şi 

2. Când se omită în viitor cele câte 
1 1 minute, 14 secunde anual, acumu• 
late în câte o zi într~agă .. 

In această privinţă trebuia să se în
ţeleagă toate bisericile ortodoxe din 
lume. I. P. Mitropolit primat Miron a 
propus, ca Sf. Sinod să se puifî în .în
ţelegere cu toate bisericile, ceeace s'a 
făcut, şi din înţelegerea tuturor a rezul-

. tat statorirea unui calendar propriu, deci 
tot cu caracter ortodox, care va fi cel 

.,mai prefect din toate, întru cât dife
renţa între anul solar şi cel caienda
ristic se reduce la 2 secunde anual, pe 
când calendarul apusan are o diferenţă 
de 26 secunde 02 . 

Sistemul tuturor serbătorilor rămâne 
·neschimbat. Asemenea sunt strict men~ 
ţinute principiile canonice ale sinodult,i 
dela Nicea, cu privire la serbarea paş
tilor. Dar - fiindcă luna plz'nd după 
echinocţiul de primăvară - care este 
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hotărîtoare în fixarea zilei de Paşti, nu 
cade în tot locul în acelaş timp, s'a 
aflat că-i absolut logic şi corect, ca a
ceastă lună plină să se calculeze din 
clipa în care să arată deasupra mor
mântului Domnului Is. Hristos dela 
Ierusalim, căci acolo s'a întâmplat şi 
învierea (Paştile). 

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, Autocefale, întrunit tn sesiune ordi
nară de toamnă, în şedinţa sa din 31 
Octombrie ( 13 N oembrie) 1923, luând în 
deliberare comunicatul Patriarhiei din Cons
tantinopol de sub No. 3124/923 privitor la 
îndreptarea calendarului Iulian, în confor
mitate cu propunerile conferinţei delegaţilor 
Bisericilor ortodoxe, întrunite la Constan
tinopol în luna Mai 1923, la propunerea 
Comisiunei Sinodale, fiind referend P. S. Sa 
Episcopul Vartolomeiu, şi după desbateri 
îndelungate, în unanimitate şi cu însufleţire 
a adus următorul 

CONCLUZ 

A 

I. 

Ştiut fiind, că Intre anal astronomic-solar 
şi lntre anul civil-calendaristic există o di
ferenţă, care în curs de veacuri a devenit 
simţitoare cauzând atât tn vieaţa religioasă 
şi sociala. cât şi în cea economică a Sta
tului şi poporului, mari perturbaţiuni şi pa
gube morale şi materiale, · Sfântul Sinod 
constată necesitatea lndreptărei Calendaru
lui Iulian, azi tn uzul Bisericii Ortodoxe 
creştine şi decide, ca această tndreptare să 
se facă având un caracter propria. 

Il 
Coqstatându-se că data equinocţiului de 

primăvară, stabilit de către primul Sinod 
Ecumenic. dela Niceia pe ziua de 21 Mar
tie, în urma diferenţei dintre durata anului 
solar ~i dintre durata anului calendaristic, 
a rămas îndărăt la 8 Martie, arătând o tn
târziere de 13 zile, Sfântul Sinod decide 
tndreptarea acestei greşeli, tn ceea ce pri
ve,te trecutul prin suprimarea acestor zile, 

ca să fie equinopţiul de„prim~va!ă iar Rr~ 
cum s'a hotărlt de Sfinţ11 părmţ1 dela N,
ceia (anal 325). 

III. 

to ce priveşte viitorul, se menţine mo
dul de calculare al Calendarului Iulian, după 
care, tot al patrulea an e bisect. Vor exista 
deci-el şi până azi- două feforr de ani: 
ani comuni cu 365 zile şi bisecţi cu 366 
zile tot al patrulea va fi bisect. Dar anul 
solar nu este precis de 365 zile şi un pă
trar, ceeace se justifice a adăoga tot la pa
tru ani încă o zi întreagă; ci anul solar este 
cu 11 minute, 14 secunde, 02 mai scurt. A
ceastă diferenţă face în 128 ani o zi întreagă; 
tn 900 ani face 7 zile. Îndreptarea pe viitor 
a acestei diferenţe se va face la anii secu
lari prin o~ nouă emisiune de zile după 
următorul calcul : 

Dintr'un ciclu de 900 ani, 7 ani 1or fi 
comuni şi numai 2 bisecţi ; şi anume ani 
bisecţi vor fi acei ani seculari, cari divizaţi 
cu 9 vor da un rest de 2 sau 6. Astfel 
din grupul de 9 ani seculari, 2000-2800, 
ani bisecţi vor fi numai anii 2000 şi 2400, 
iar ceilalţi ani seculari 2100, 2200, 2300, 
2500, 2600, 2700 şi 2800 vor fi socotiţi 
ca ani comuni, deşi unii dintre ei tmpărţiţi 
cu 4 nu dau nici un rest; deci după regula 
generală ar trebui să fie bisecţi, de 366 
zile. După această regulă lungimea medie a 
anului civil va fi de 365 zile, 5 ore, 48 minute, 
şi 48 secunde; deci în concordanţă aproape 
desăvârşită cu lungimea medie a anului 
solar, reducându-se diferenţa anuală la circa 
2 s. 02., pe când după calculul astronomului 
Lilius de pe vremea Papei Grigorie al 
XIII-iea dferenţa este de 26 s. 02. Astfel 
calendarul nostrn este mai perfect. După 
hotărârea Sf. Sinod în curs de 800 ani tn
tre calendarele azi tn uzul lumii creştine 
nu va fi tn această privinţă nici o diferenţă. 

IV. 

Cu privire la serbarea Paştilor se menţin 
principiile şi dispoziţiile canonice, stabilite 
de întâiul Sinod Ecumenic dela Niceia. In 
temeiul acestor principii şi dispoziţii canonice 
Paştile sd serbează tn prima Duminică după 
luna plină, care urmează equinocţiului de 
primăvară. Considerând că dtipă calendarele 
cre,tine ui tn uz calcularea Ionei pline e3te' 
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neexactă, (cu 5 :Zile mai tir2i•) pe Yiitor 
va fi hotărâtor momentul, in care luna plină 
ce urmeăză după equinocţiul de primăvară 
se arată deasupra Sfântului Mormânt al 
Domnului din Ierusalim. · 

Iar dacă s'ar întâmplă ca data serbării 
Paştilor astfel stabilita, să concadă cu pai.ca 
ebreiască, în acel caz serbarea paştilor noastre 
se amână pe Duminica următoare, cum pre
scriu dispoziţiile canonice. 

V. 
Sărbătorile fixe şi zilele fixe din cursul 

săptămânii, apoi numărul lunilor ~i .al zilelor 
din săptămână1 rămân la locul lor întocmai 
ca azi. 

VI. 
Aşezarea glasurilor, a svetelnilor cu Evan

ghelia Utreniei, a Apostolului şi a sfintelor 
Evanghelii dela Liturghie, remân, ca şi până 
acum, în legătură cu serbarea Paştilor. 

vn. 
Data începutului acestui calendar se sta

bileşte pentru luna Octombrie, anul 1924, 
devenind 1 Octombrie ziua de 14 Octombrie. 

Ca dispoziţie tipiconală de ordin intern 
Sf. Sinod dispune, ca sfinţii din cele 13 zile 
ale !unei Octombrie a Calendarului actual, 
in anul 1.924 să se serbeze în Mânăstiri 
în tot atâtea zile consecutive, ce urmează 
după 14 Octombrie, iar în Bisericile paro
hiale se vor prăsnui toţi deodată în ziua 
de 14 Octombrie. 

VIII. 
Hotărârea Sfântului Sinod se comunică 

celor patru Patriarhate ale bisericii Orto
doxe şi Sfintelor Sinoade ale Bisericilor 
Autocefale naţionale, pentru a se obţine 
consensul tntregei Biserici Ortodoxe, una 
sfântă, Sobornicească şi Apostolească. 

IV. 
Universităţile din Capitalele statelor Or

todoxe (Atena, Belgrad, Bucureşti, Pulcova) 
vor fi solicitate prin · Sfintele Sinoade ale 
Bisericilor Ortodoxe din respectivele state, 
ca să calculeze data lunei pline astronomice 
ce urmează după 21 Martiţ,, pentru un pe
riod de cel puţin 25 ani, după meridianul 
ce trece prin Ierusalim şi datele să se co
munice prin mijlocirea Sfintelor Sinoade 
Patriarhiei Ecumenice din Constantinopol. 

11 

·· ln caz de necesitate, delegaţii' tJniYeui
tăţilor vor pat~a fi convocaţi de către Pa
triarhie la o conferinţă comu.nă pentru uni
ficarea datelor. 

Prişedinte, Mitropolit Primai al Rom611ili, 
(ss) MIRON 

Mitropolit Pimen al Moldovei fi Suceveii 
„ Vladimir al Bucovinei 

. ,, Nicolae • Ardealului 
Arhiepiscop Gurie ,, · Chişinăului 
Episcop Vartolomeu al Râmnicului~Nou.l Sevtri.u. 

M 

" 

Lucian al Romanuluj · 
Nicodem al Huşilor 
Ghenadie al Buzăului 
Nichita al Argeşului 
Iacob al Dunării-de-Joe 

„ Roman al Oradiei-Marl 
" Iosif al Caransebeşului 
„ Nicolae al Vadului, Felu.eului fi (lujului 
„ Visarion al Hotinului 
„ Nectarie al Cetăţii-Albe-lsmall 
• llarie al Constanţei 
11 Justinian al armatei 

Arrdereul Teofil Râmniceanul 
" Meletie Constanţeanul 

,, 
n 

" 

Platon Ploeşteanul 
Ilarion Băcăuanul 
Evghenie Piteşteanul 
Cosma Botoşăneanul 
Jpolit Rădăuţeanul 

Direotor, (as) Pr. T. Simedrea. 

Atragem atenţia onor. preoţimi, ci se 
pot găsi oameni inconştii, cari să seducă pe 
unii credincioşi a crede, că s'au stricat cele 
bune din bătrâni. Deci să se clarifice acolo 
unde va fi necesar, că nu s'au stricat nimic, 
ci s'a lndreptat. Dacă este adevărat că de 
2 X 2 = 4, atunci nimeni nu poate afirma ca 
de 2 X 2 = 5. Aşa şi la Calendar. Dacă 
anul solar treb1,1ie să fie egal cu cel calen
daristic, şi dacă anul solar este de 365 
zile, 5 ore, 48 minute, 48 secunde, atunci 
ce om cuminte poate să susţie că anul ca
lendaristic trebuie să fie 365 zile 6 ore; 
pentru că 6 ore e mai mult ca 5 ore şi 
ceva şi atunci se naşte o diferenţa anuală 
de 11 minute, 14 secunde, care tn curs de 
veacuri au crescut şi creşte mereu, produ
când mari încurcături sociale, creştine şi 
~conomice, şi pagube de sute milioane pe 
zi. Deci a tndrepta această evidentă gre
şeală tn înţelegere cu toate bisericile orto
doxe din lume, cari azi viează, nu tnsem~ 
nează a strica ce1Ja, ci a drege. 
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Efectul sfinţirii bisericii din Sofia la românii din peninsula ba1canioă 
----if~-

Sfinţirea bisericei româneşti din Sofia a 
fost prilejul unei sărbători mari, şi pentru 
românii din · întreaga Bulgarie, ca şi din 
toată peninsula balcanică. 

S'au văzut numeroase scene din cele 
mai m!şcătoare, menite să umple sufletul 
românillc de o curată · mândrie naţională. 

în ziua de Sf. Nicolae se săvârşise actul so„ 
lemn •al sfinţirei frumoasei noastre biserici · 
din Sofia. Vestea aceasta a străbătut ca fulge
rul întreaga Bulgarie, aşa tn cât Duminecă 
cind a avut loc prima slujbă religioasă, au 
sosit la oficierea ei, români de pretutindeni: 
din sudul Bulgariei, ca şi din părţile tndepăr
tate ale Vidinului .. şi ale Munţilor Balcani. 

Fiecare era dornic să vadă cu ochii mi
nunea, să asculte cuvinte de tnfrăţire în 
graiul lui. 

Dintr'un sat1 aşezat la mai bine de 300 
kilometri, sosise o delegaţie de trei bătrâni. 
A duceau daruri strânse, tn câteva ceasuri 
de la ceilalţi români din sat : două sute 
kilograme de lână, cincizeci de kgr. lumâ
nări de ceară şi altele, toate pentru biserică. 

Şi se rugau să fie ertaţi că n'au putut 
aduce mai mult din cauza timpului scurt ; 
dar că pe viito1 vor trimite din belşug da
ruri pentru Domnul, care le-a dat putinţa 
să audă slujba bisericească în 11mba lor şi 
a strănepoţilor lor. 

Era un bătrân, care a pus la dispoziţia 
bisericei câteva sute de leve de argint,-leve 
pe care le strângea, de sigur, de mulţi ani. 

Un alt bătrân dascăl venise din Vidin. 
S'a rugat şi a fost lăsat să cânte în strană. 

Dar câte sute de scene de acest fel nu 
s'au mai petrecut. 

De pretutindeni se adresa rugămintea să 
li se trimeată şi lor preot, căci vor face 
toate sacr}ficiile să zidească şi la ei acasă 
o bisericuţă românească. Puterea sângelui 
e o mare forţă. 

Aceste manifestări îmbucurătoare dove
desc limpede, că sfinţirea bisericei româ
neşti din Sofia apare ca o . adevărată miş
care de redeşteptare românească în Balcani. 
Nu e o· mişcare îndreptată împotriva vre
unui stat vecin, ci o ceriQ.ţă firească a ro,
manilor de a se putea ruga în limba lm:, 

Dealtminteri conducătorii statului bulgar, 
în unanimitate, au afirmat că elementul ro-· 
mâne»c e un element foarte muncitor şi de 
ordine, care merită toată atenţiunea bine
voitoare. 

- Cerinţele lor, - a declarat un mem
bru marcant al guvernului actual bulgar -
«vor găsi cea mai bună primire din partea 
noastră şi vor dovedi sincer, că poporul 
bulgar doreşte cu toată sinceritatea apro
pierea de România>. 

Un alt rezultat fericit, pe care sfinţirea 
bisericei româneşti l'a adus e şi colectarea 
unei tnsemnate sume, - care din zi ln zi 
sporeşte, pentru construirea unei clădiri im~ 
portante, care să servească pentru o şcoală 
primară şi una comerciala,- destinate ele~ 
mentului române~c din Bulgaria. 

S'au mai anunţat şi alte donaţiuni mari. 
lată ce forţă reprezintă şi azi biserica tn 

viaţa neamului. 
Nu era oare o crimă a mai . tărăgăna 

sfinţirea aceasta? 
Deci la muncă toţi pentru întărirea bi

sericei. 

Circulări către protopopii şi mânăstiri 
Prea cucernice părinte, 

Prin aceasta vă însărcinăm a chema Ja pro
toierie pe toţi preoţii din circumscripţia cari la 
hirotonia lor nu au cetit în faţa P. S. Arhiereu 
sfinţitor, declaraţia cuprinsă în „regulamentul 
pentru buna conduită a . clerului art. 5'". Preoţii 
chemaţi vor scrie în faţa P. C. V. declaraţia, o 
vor rosti cu glas tare în biserică şi o vor sub
scrie, pe care apof, cu viza protopopiei, că s'a 
urmat după cum am arătat, o veţi înainta Sf. 
Mitropolii, spre a o alătura dosarului hirotoniei 
fiecăruia. 

Mitropolit Primat, Miron. 
Director, D. Boroianu. 

Prea cuvioase pdrinte, 
ieromonahul Martinian Drosu şi monahul lrimie 

Borănescu fiind excluşi din monahism şi dela 
Mânăstirea Ciolanu, judeţul Buzău, după cum 
Ne comunică M;nisterul de culte cu adresa, No. 
69254/, nu vor ii primiţi la nici una din MânăS-· 
tirile noastre de călugări. 

p. Mitropolit primat, Platon. 
Director, D. Boroia-nH: · 
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DIVE.RS-E C,HESTIU-NI 

Bugetul ţirii pc 1024- Je il-4 miliarde ar@ la 
ministerul cultelor şi artelor 446 milioane lei ; cu 
I Ol milioane mai mult ca anul trecut; Durere, că 
in anii trecuţi s'au făcut marea greşeală de a se 
lua pe seama Statului toate cheltuelile cultelor mi
noritare, fără a examina şi uriaşele venituri din 
averea proprie pe care o au Româno-catolicii, lute
ranii ti calvinii. Chiar şi Statul ungar da d. e. 
preoţilor papistaşi -- ca întregire de salar - foarte 
puţin, căci poate mai bine de 3/4 se acoperea 
din enormele venite ale- averii dela episcopii. Ast
fel am ajuns, că · tocmai cultele minoritare, cari 
-de sigur-trebu-esc şi ele• ajutate, au· ajuns în 
o situatie mai mult de cât privi_legiată. Avem însă 
buna nădejde, că se· va face în viitor îndreptarea· 
necesară. Suum cuique. 
Observăm cu, privire la arte, că e foarte la loc 

susţinerea operei române, ca frumosul şi muzica 
să contribuie şi la nobilitaliea publreulu-i din oraşe. 
Dar deodată a avea 2 opere-ni se pare lucru 
greu acum la început şi nu ştim-dacă milioanele 
cheltuite, vor înapoia ţării echivalent just. Ne în· 
trebăm însă cu toată dreptatea: Oare n'ar fi bine 
ca ministerul arteior să deie şi poporului deia 
ţară hrana artistică muzicală, înfiinţând o puter
nică Academie de muzică) bisericească„ din care 
să iasă buni cântăreţi de strană, dirigenţi de co
ruri bisericeşti şi peste tot de coruri şi fanfare 
populare? Atragem binevoitoarea atenţie a celor 
dela -ministerul artelor asupra acestei trebuinţe de 
artă, pentru milioanele dela sate. 

Cu plăcere n?t~m promisiu?~a d. ~inistru L'S" 
pădatu făcută ş1 m numele m101strulu1 de finanţe, 
ca din eventuala sumă ce se va destina pentru 
ministere în clădiri culturale 1/3 se va da cultelor. 
Aşa sperăm a putea face. şi unele reparaţii şi zi
diri de seminarii;· etc., ca încetul cu încetul să 
ne putem pune în rând şi cu clădirile bisericeşti. 

Pictura blsericeascli. Multi cred că-i destul 
să ştii picta ceva, ca să poată fi un pictor bise
ricesc, fără ca să aibă idee de pictura bisericei 
bizantina, care n'are nimic a face cu pictura bi
sericllor apuse.ne. 

Pictura apuseană, corespunde spiritului bise
ricei apusene, care admite realismul. De aceea 
sfintii în pictura apuseană sunt reali, graşi; sce
nele cu mal -multe persoane au perspectiva, a
dica o persoană se vede mai în faţă, alta mai 

in fund, figurile au lumină, umbra, rotunzime 
naturală. E libertate în mişcări, haine, în concep„ 
tie etc: 
· Realismul bisericei apusene merge atât de de.: 
parte, încât admite şi pl:isticjtatea, adicl figuri · 
de persoane sculptate, ca statuie. 

Biserica răsăriteană nu admite plasticitatea, 
decât mici reliefuri la figuri, lară la partea de
corativă a iconostaselor, tronurilor arhiereşti, 
regale etc. crestâturi delicate, de cari ni s'au 
păstrat multe din trecut de toată frumuseta, Chiar 
şi pictură nu-l iertat să arăte o direcţie prea reală. 
Pictura e peste tot o realitate ldealisată. Dar 
pictura bizantină e atât de strictă, încât ideali: 
zarea trece în aşa numita siiliznr2.. Adică vezi 
în biserici vechi d. c. arbori, cari samănă cu ar
borii din natură, dar de fapt în natură nu este 
nicăfrf aşa ceva. Asemenea norii, Persoanele sti~
tllor sunt tot ldeatisate: supţi, uscăţivi, ţapem, 

fără multă mişcare, haine tipice. Grupurile de 
persoane nu prezintă multă perspectivă; sun~ 
toate pe acelaş plan, încât totul se prezintă mat 
mult ca o decoraţie de perete, decât ca scene 
vii, rupte din realitate. S'ar părea, că a picta 
astfel de Icoane e lucru uşor; dar nu. Trebue 
să fii un pictor bun, ca să poţi introduce în lu
crările tale acee.stă notă de bizantină naivitate. 
Cine s'a obişnuit cu o asemenea pictură, . pri
vind monumentele, ce ni s'au păstrat din vechime, 
trebuie să constate, că adevărata pictură bise
ricească este nnmai cea bizantină .. 

lată de ce e greu să fii pictor de biserici ră
săritene; iată de ce sunt disparent de puţini a
semenea pictori; iată de ce aproape tot ce să 
face în deceniile ultime la noi în biserici n'are 
nici o valoare artistică. Uneori e chiar pagubă 
de bani. Ms.i bine s'ar vărui biserica în alb, până 
la alte vremuri, când sperăm că se vor forma 
pictori bunişori şi pricepuţi, cum e Costin Petrescu, 
Molda, Satmari, Belizarie etc. Iară picturi ca cele 
de Pompilian, absolut apuseană, de Tătărăscu 
tot modernă, n'au pentru noi valoare. Chiar şi cea 
făcută de eminentul pictor Grigorescu la Zamfira, 
Varatlcu, Căldăruşani n'are aface cu pictura bi
sericii răsăritene. E pictură apuseană. Deci in 
direcţia ră,ăriteană să se specializeze pictorii, cari 
vreau să picteze biserici '1e ale noastre. 

.M. 
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Biserica Grnci~L Sf. Slnod din Atena a des
fiinţat în Decembrie 1923 Sf. Sinod administrativ 
permanent de până acum, luând însuşi conduce
rea administrativă a bisericei. De sigur, dl vor 
trebui create alte corporaţiuni bisericeşti, cari să 

steie la dispoziţia sf. Sinod în eparhii şi în pa
rohii. Alt-.:um centralizarea tuturor mărunţişurilor 
'1.d.minlstrative nu poate fl spre binele bi ,ericei. 

Clrti bune pentru preotL Creştinismul şi 
problemele sociale de preotul Gh. I. Ghia. Craiova. 
8 Lei. - Indeamnă pe preoţi a intra cu munca 
lor apostolică în toate mişcările sociale ale popo
rului, în deosebi a nu neglija pe lucrătorii din 
fabrici. 

Capernaume ! Capernaume l Momente din apos
tolatul nostru, de preotul Gr. Cristescu. 25 Lei.
Cere crearea unei conştiinţe, unei pasiuni creştine, 
ca să simţesti îndemn, voie, nerăbdare în a munci 
în ogorul lui Hristos. Capii bisericii noastre con
stată unanim, că toate şcoalele teologice trebue să 
puie multă inimă şi exemple întru a planta· zel 
apostolesc în inima tineretului, care se pregăteşte 
nu pentru o funcţie ci pentru un apostolat. · 

Spirtu~. Statele-Unite din Amei·ica au oprit 
fabricarea ii vinderea alcoolului. Urmările sunt 
bune. Totuşi contrabandiştii eludează legea, încât 
guvernul n 'a cruţat nici o jertfă, ca să-şi ajungă 
scopul, cheltuind până acum 40 milioane dolari 
să lupte contra beuturilor. Să-i imităm şi noi. 

Biserka rusli în epoca ei de înflorire avea 
misionari streini în Japonia. In Tokio ridicaseră 

chiar biserici, clădiri, instituţii, în frunte cu epis
copul Sergie. Cutremurul ultim din Japonia a 
distrus totul, încât prin colecţie voiesc a reface 
cele demodate. E de dorit, ca biserica ortodoxă 
din Rusia să se reculeagă din nou din haosul de 
azi spre binele întregului cre~tinism. 

" 

/ Cucernicii preoti sunt poftiţi a păstra toate foile 
· din •Apostol>, a ţinea ÎQ evidenţă circulările din 
el, cercetând cele ce i-ar privi. 

O nH.mogrnfie a mânlsti:rilor noastre, 
n'avem încă cu ilustraţii, cari vorbesc atât de 
grăitor despre epoca de înflorire a bisericii noa
stre. Descrierile C!lri există despre unele din mâ"". 
tnăstiri trebuesc complectate. Deaceea I. P. S. Mi
tropolit ;,rimat Miron, a dat ordin tuturor stareţi
lor din mânăstirilt> eparhiei sale, să însărcineze 

p~o persoa.ni pricepută cu adunereţl datelor, pe 
baza cărora să se scrie istoricul mânăstirii, cu• 
prinzând momentele m11.i însemnate din trecutul ei.' 

Condica m4năstirii a dispus I. P. S. mitropo
litul primat a se introduce la fiecare mânăstire ; 
~i o persoanl anume încred!nţată să introduci în 
mod cronologic tot ce se întâmplă, vrednic de 
însemnat pentru viitorime. 

Cftrcjumlle vor fi închise în zilele de s1.r
blitori l'!gale. Ministerul de flnante a pus în 
vedere administraţiilor Hnanciare, că toate cârciu
mile propriu zise atât din vechiul regat, cât şi din 
teritoriile alipite, sunt obligate să se supună în 
totul legilor, pe baza cărora ·au obţinut brevetele, 
în ce priveşte orele de vânzare din timpul zilei. 

Ele sunt datoare ;;ă respecte cu punctualitate 
sărbătorile legale astfel, cum prevăd acele legi. 

Cârciumarit cari se vor dovedi, că nu se supun 
acestor dispoziţiuni, vor fi puşi în contravenţie şi 
li se vor ridica brevetele. 

Hotărîrea Sf. Sinod privitoare la cârciumi a 

avut fÎ până acum bunul resultat, că lnaltul gu
vern a dat ordin prefecţilor, chemati la Bucureşti, 
să urmărească cu stricteţi cârciumele şi să aplice 
sacţiuni unde e necesar. 
Să sperăm că vor urma şi alte ordine şi legi 

restrictive. 

O ancheUl sociaUl lntr'o provincie unde 
beuturile alcoolice sunt oprite prin legi 
severe. -Ancheta s'a făcut în provincia Ontario 
din Canada unde domneşte un regim· de prohi
biţiune a beuturilor alcoolice de aproape 2 ani. 

Rezultatele sunt acestea: 72¾ din fabricanţi 

au remarcat sporirea producţiei; 76¾ din fab,ri
canţi au constatat că lucrătorii vin la lucru cu 
regufaritate crescândă şi după zilele de plată; 

74¾ din patroni recunosc că lucrătorii au deve
nit mai îndemânateci şi mai harnici; 82¼ din 
conducătorii întreprinderilor declhră că familiile 
lucrătorilor locuesc şi se hrănesc în condiţiuni : 
mai bune; 85% declară că alcoolismul şi mizeria : 
sunt în descreştere. ! 

La şcoală: 76¾ din revizorii şcolari constată că · 
frecvenţa şcolară a copililor a crescut; 9_4¾ a- i 
firmă că mediul familiar educativ al copiilor s'a 
ameliorat; 94¼ declară că elevii cari pot să-şi 

continue studiile, au sporit la un număr neaştep- : 
tat de mare. 

Delictele au scăzut cu 35u/0• Ce binefacere, dacă ' 
i-am imita şi noi. 
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ln numărul viitor al foii, vom publica o parte 
din scrierea J. P. S. S. '.Mitropolit Primat Miwn 
~contra beţiei", apărută în biblioteca .Institutului 
biblic". 

Ajutoare: I. P. S. mitr. primat Miron a trimes: 

1) Văduvei Maria Gavrilescu din Bucureşti L. 100 

2) 87 ani Maria Sima orig. din Blaj " 100 

3) d. r. Elena Baiaµ din Buc. ,, 100 

4) La mai mulţi ajutoare mărunte . . . . ,, 460 

5) Pentru pomul de Crăciun al copiilor din 

Cartierul Fiaret . . . 500 

5) Cump. în favorul Soc. !' ~rincipele Mircea" co-

piii sugaci. . . . . 2600 

7) Orfanei sărace Saftu ajutor de studii Lei 1 OOO 

AgitaJii sectare. O gazetă din Capitală ni-a 
adus mai deunăzi ştirea, cum agita agenţi sectari 
poporul nostru din ţinutul Botoşanilor sub cu
vânt, că biserica noastră şi clerul ei nu jertfesc 
pentru săraci, pentru binele obştesc, ci preoţii 

nu_111ai tot încasează la taxe uneori foarte mari 
în zilele sărbătorilor. Sărbători!e au fost tocmai o 
dovadă, cum:ioate societăţile noastre de binefacere 
recurg la njutoriul bisericii şi nu odată pentru un 
singur scop, numai de preoţii din eparhia Bucu
reştilor s'au colectat preste o sută de mii lei pentru 
orfani, eroi, văduve, sugaci, "crucea roşie", bol
navl, etc. Au_ adunat Preoţii bisericii, care a dat 
cu dreapta fără să ştie stânga. 

Adevărat însă, că a sosit timpul, că pe viitor 
să continuăm a aduna şi încă un zel îndoit; dar 
ce am adunat să-l facem fond bisericesc şi tot 
biserica prin organele ei, să facă nemijlocit îm
părţirea milei; altcum vom , ămânea în umbră. 

nlnstitutul Biblic" a primit dela P. S. epis
copul Ioan al Aradului 21.642 lei şi anume: 

115.000 dela preoti; 1 OOO contribuirea dela mâ
nlstirea Hodos-Bodrog şi preste 5000 colecta în 
biserici cu discul. Prea-sfintitul Roman dela Ora
dea deasemenea a dispus purtarea unui disc, şi 
preoţii să deie anual 50 lei, iar protopopii 100 
lei; Asemenea ordine afiăm că s'au dat şi 'n ar
hidecesa Ardealului. Protopopul Brăilei trimete 
1585 lei dela preoţi. 

Pentru ntânlstirca Cernica a coledat d-na 
Elisa O. Burileanu, ~otle de prof. univ., 11.805 
lei. Mulţumite tuturor dll.ruitorilor şi colectantei. 
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Biserica in Orecia oprind funcţionarea Sf. 
Sinod permanent, a. trecut administrarea bise-

rici în competinţa întregului Sf. Sjnod, care se 
întruneşte odată pe an în s. o., în Decemvrie. 
Amănuntele administratiei se vor stabili în statut 
organic. Se suprimă limita de vârstă la episcopi. 
Cei incapabili trec la pensie cu leafa întreagă. 

Se admite transferarea episcopilor în caz de va
canţă a unei episcopii sau pe baza unei înţelegeri 
mutuale. Rău este, că aceste dispoziţii s'au intro
dus prin 2 decrete ale Guvernului revoluţionar. 

Curl~a regalii şi s~rbătorile. -- Bunele 
obiceiuri creştineşti, despre cari cu atâta plăcere 

cetim în Cronicele vechi, să păstrează în parte 
şi azi la Curtea n. domnească. In ajunul Naşterii, 
I. P. S. Mitropolit Primat, cu numeros cler şi cor 
de cântăreţi, s'a prezentat la palat, unde după 

cântarea Troparului şi a Condacului şi după o 
scurtă rugăciune pentru binele Casei şi sănătătea 

familiei Regale, toţi membrii dinastiei, - în. frunte 
cu M. S. Regele, -,- sărută Sf. Cruce şi icoana 

Naşterii Domnului. I. P. S. Mitropolit cu toată 
suita este apoi reţinut la prânz. 

In ziua de anul nou Maiestăţile Lor Regele şi 

Regina au asistat la doxologie în biserica Mitro
poliei. Apoi au primit felicitările guvernului în 
sala de receptie a palatului mitropolitan, unde 

li s'a servit tuturor champagnie, vin, etc. 

Vom publica în numărul viitor cuvântarea de 
felicitare adresată de capul bisericei noastre ~i. 
L. Regelui şi Reginei. 

REDACŢIONAL, Am stabilit abona• 
mentul c Apostolului, la 50 lei pentru 
preoţi, diaconi şi instituţii, iar pentru 

cânt~reţi şi paracliseri 25 lei, gândindu
ne numai la hârtie, tipăr şi alte spese 
făcute,. încolo totul se face gratuit, fără 
nici o remuneraţie sau onorar. Rugăm 
deci pe toţi colaboratorii, să aducă câte 
o mică jertfă pentru biserică, ca foaia 
să-şi poată întări temeliile şi să facă faţă 
chieltuelilor ce mereu se urci. 
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Catră c1t1tori1 11Aposto_luluir' 
CU OCAZIA ANULUI NOU 

Cu sfârşirea unei zile firesc lucru este -
pentru orice gospodar şi individ a şi face 
socoteala ce•c. _ lucrat în ziua aceia şi ce 

planuri va mai pune tn lucrare pe ziua de 
mâine. Cu atâta mai mult la sfârşitul unui 
an, când de obiceiu se încheie bilanţul unei 
activităţi nelntrerupte, cineva să uită ca 
tntr'o oglindă, - dacă a ţinut toate în re
gulă - care este folosul moral şi material 
realisat tn decursul anului trecut, căutând 

ca tn cel ce vine să îndrepte ceva ce a 

stricat sau să împlinească ceeace n'a lucrat 
Cititorii acestei foi, în cea mat mare parte 
slujitori a bisericii D-lui I Gânditu-vaţi să 

·vă faceţi bilanţul activităţii anului trecut tn 
noianul veciniciei, să nu se mai întoarcă ? 

Dacă da, care este rezultatul ? Cu cât în
trece pasivul faptelor voastre pe tot tere
nul, pe cel activ ? 

Câţi pierduţi întors'aţi către Dumnezeu, 
şi câte predici ţinute la amvon au avut 
efectul pe care-l doriaţi? Care este rezul
tatul moral îndeplinit tn parohia voastră, 

vol "apostoli ai Domnului?" Câţi săraci 
şi văduve, neput_incioşi şi bătrâni aţi ajutat, 
la câţi tndureraţi aţi şters lacrimile cu vorbă 
mângăioasă a Sf. Evanghelii ? 

Gân,ditu-v'aţi a trăi numai pentru voi, 
sau şi :pentru alţii, pentru cari mai ales 
Dumnezeu v'a aşezat păstori? Din prisosul 
avuţiei voastre· aţi dat o parte şi pentru 
faptele caritabile, ori v'aţi gândit să vă a
dăogaţi - la întrecere cu toţi fiii · acestui 
veac - ban peste ban, la averea voastră, 
ca se creascl văzând cu ochii ? 

Cum gospodăriţi biserica căreia Dum
nezeu v'a hărăzit preoţi? Este bine chi
vernisiUt, ori curg podoabele ei de pe zi
duri din· cauza vremurilor? Gânditu-v'aţi, că 
şi prin buna prezentare a sf. locaş, atra
geţi lumea la biserică? 

Cum vă chivernisiţi averea proprie cu 
mai multă căldur.ă să îngrijiţi de casa D-lui, 
ca să merite a-l primi tn toată slava sa, 

· tn zilcle de sărbătoare. 
Cercetcţi-vă tncăodată conştiinţa şi cău

taţi la rădăcină relele pentru care poate, 
ln unele părţi, nu aţi avut succesul păstoral 
dorit şi îndreptaţi pe viitor ceiace nu aţi 

făcut sau aţi lucrat rău. 
Cu aceste puţine sfaturi capostolub do

re.şte cititor_ilor tn anul ce yine, o viaţă 
mai vrednică de apostoli tn slujba adevă

rată a Domnului. Facă El cu puterea-I de 
tnsutlare dumnezeiască să răsară şi din tn
demnul nostru pe ogorul bisericei orto• 
doxe strămoşeşti tot mai mulţi lucrători, 

că, Doamne, n1ult mai este de lucru, şi deci 
tot mai mulţi lucrători devotaţi trebuesc. 

Iar anul ce vine, facă Domnul, să ne 
găsească cu un seceris mai .bogat, iar „A
postolul" nu-şi -va fi făcut decât datoria 
stimulând la muncă pe cititorii şi conlu
crătorii săi, tn această criză morală ce ne 
bântuie. 

De aci înainte vom tncepe ~ publica_ ra
poartele părinţilor protopopi despre . acti
vitatea preoţilor. 

La muncă dar şi pe tntre~ere. 

TIPOG:uFli. CĂRŢILOB. BISEIUCKŞTI. 
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